

SVATOJÁNSKÝ HLAS

Měsíčník Římskokatolické farnosti sv. Jana Křtitele ve Frýdku *ROČNÍK I.*

Duben
2013

Mariánské nám. 145, 73801 Frýdek-Místek, tel.: klášter:558 628 415
kancelář:731 625 682, e-mail: rkf.frydek@dox.cz, web: www.farnostfrydek.cz



Žije!

Výkřik, který je nositelem naděje. V různých životních situacích toto slovo znamenalo pro člověka změnu, radost, povzbuzení či nový start.

I my po dnech, kdy jsme si připomínali Ježíšovo uvěznění, utrpení, umučení a uložení do hrobu, stojíme před prázdným hrobem a znějí nám v uších slova anděla „Žije, není tady. Proč hledáte živého mezi mrtvými?“ Liturgie velikonoční vigilie, nám umožňuje u-

dělat dlouhou cestu od prvních stránek Bible, kde čteme o nádherném okamžiku stvoření popsaném v knize Genesis. Okamžiku odevzdávání života všemu stvoření. Procházíme událostmi v dějinách Izraele, kde Bůh - Jahve je dárce a ochráncem života a svobody. Vidíme moc Boží u proroka Ezechiela, kdy srdce z kamene bude oživeno a nahrazeno srdcem, schopným darovat život. Putování,

bytí stále v pohybu, aby život byl nesen dál. Až docházíme od začátku života ke zdroji života. Znovu je nám připomenuto, že On je Život, že lidské koncepty na něho neplatí. Co udělám s touto informací? Jedině On je ŽIVOT. Svět, ve kterém prožíváme naše dny, se nás mnohokrát snaží přesvědčit o opaku. Prý máme hledat zdroj života někde jinde. V materiálních hodnotách, v jídle, dobrém pití, v užívání si života. Mnohokrát slyšíme i to typické „To je život!“ V okamžiku, kdy máme před sebou prázdný hrob Krista, se ptám: „Opravdu? To je život?“ Svět si nás kupuje za pár drobných, systém smrti chce zabít Boží život v nás. Dábel, jako od-půrce života s Bohem, vymýšlí nové a nové způsoby jak nás o ten život obrát. Možná si řeknete: „Proč tak pesimistický pohled?“ Drazí podívejme se kolem sebe, jak rychle vnikají ničivé systémy do naší společnosti, pojem rodiny, manželství, lidského života, důstojnosti člověka. To všechno se pomalu a tiše pozměňuje k naší ztrátě. Vaše děti jsou vystavovány systémům, kde hodnoty nestojí na duchovních základech. Civilizace smrti vstupuje i do našich křesťanských rodin. Kolik je rozpadů rodin, domácího násilí, ponižování, nevěř? Smrt se plazí jak při desáté ráně v Egyptě a jedinou záchranou je znak zabitého beránka, znak oběti nás může zachránit. Znak ukřižovaného Beránka je postrachem pro mocnosti zla. Náš život může obstát ve zkouškách jedině naplňován Životem ze zdroje. Svátosti, které mají svůj počátek v paschálních událostech, ony jsou nám nablízku, abychom si život chránili. Eucharistie, svátost smíření i svátost kněžství, to jsou svátosti, skrze které proudí Život do našich duší.

Přeji vám mojí farníci i sobě, abychom byli stále otevřeni pro dar spásy, aby nás nic od Boha neodvedlo a aby Vzkříšený Kristus změnil naše smutky v trvalou radost a uchránil nás od nákazy hříchu. *Požehnané Velikonoce! P. Anton.*

Proč neslavíme všichni Velikonoce ve stejné datum, aneb jak se vypočítává datum Velikonoc.

V prvních stoletích nepanovala jednota v otázce, kdy má být slaveno ukřižování a zejména zmrtnýchvstání Krista. Církev založená sv. apoštolem Janem se držela obyčejně konat Paschu ve stejném termínu jako Židé (tito křesťané byli označováni jako kvartodecimáni, „čtrnáctníci“). Židovský svátek (Pesach) se slaví 14. dne měsíce nisanu bez ohledu na to, na který den v týdnu připadají. Teprve na 1. nicejském koncili (325) bylo potvrzeno a upevněno pravidlo konat křesťanskou Paschu až po židovském Pesachu a byla stanovena metoda výpočtu užívaná do současnosti.

Metoda výpočtu:

V křesťanských církvích se Velikonoce (Pascha) slaví první neděli po 14. nisanu, tj. po prvním jarním úplňku (tedy prvním úplňku po 21. březnu). Z metody výpočtu vychází 35 možných dat, kdy se mohou Velikonoce konat, z tohoto počtu je odvozeno 35 tabulek křesťanské chronologie, které slouží k výpočtu datace podle svátků. Každý rok totiž musí spadat do jedné z těchto 35 tabulek.

Byl-li úplněk v neděli, jsou Velikonoce až další neděli. Datum Velikonoc se tedy může lišit mezi jednotlivými roky až o více než jeden měsíc (od 22. března do 25. dubna). Jarní rovnodennost je stanovena „úředně“ na 21. března podle gregoriánského kalendáře bez ohledu na astronomickou skutečnost (která se může až o dva dny lišit). V některých protestantských zemích (například Německu, Švédsku a Dánsku) se ale Velikonoce slavily po několik desetiletí 18. a 19. století podle astronomické skutečnosti.

Pravoslavné Velikonoce, označované jako Pascha, jsou proti katolickým většinou opožděny (zpravidla o týden, ale nezřídka i více), protože pravoslavná církev pro jejich výpočet používá starší juliánský kalendář. Navíc zachovává ustanovení 1. nicejského koncili (tj. prvního všeobecného sněmu), který přísně stanovuje, že křesťanská Pascha nesmí být před židovským svátkem Pesach nebo spolu s ním. Toto pravidlo se ve sněmovních aktech nedochovalo, ale je dosvědčeno 1. kánonem Antiošské synody; o tomtéž hovoří už 7. pravidlo apoštolské. Římskokatolické Velikonoce byly např. v r. 2005 před židovským Pesachem.

Porovnání dat Velikonoc katolických a pravoslavných v letech 2013—2018:

2013	31. března - 5. května,	2014	společně 20. dubna
2015	5. dubna - 12. dubna,	2016	27. března - 1. května
2017	společně 16. dubna,	2018	1. dubna - 8. dubna

Proč si papež mění jméno?

Jsme po volbě papeže a tak nad touto otázkou mohou přemýšlet mnozí z nás. Papež si po svém zvolení mění svoje jméno. Je to jedna z prvních otázek, které nový papež po zvolení dostane: „Jaké jméno si volíš?“ Odkud se vzala tato tradice? Změna jména je starým zvykem, který nacházíme již v Starém Zákoně. Když Bůh někoho vyvolil k mimořádnému poslání, zároveň mu změnil i jméno. Znamenalo to úplné odevzdání se novému úkolu, který pro něj Bůh připravil. Vzpomeňme si na Abrama a jeho ženu Sarai, kteří dostali nová jména - Abrahám a Sára. I nový papež si tedy mění jméno, protože dostal od Boha nové poslání. Abychom však pochopili i praktický smysl změny jména, musíme se přenést do roku 533, kdy byl za papeže zvolen Mercurius. Jeho jméno bylo pohanské a tak se rozhodl změnit si ho. Vybral si jméno Jan. Kolem roku 1000 byla změna jména něčím přirozeným. V roce 1009, když byl za papeže zvolen Pietro Buccaporca, změnil si svoje jméno, protože se cítil nehodným nosit jméno prvního papeže - sv. Petra. Nové jméno si každý z papežů volí sám podle vlastních kritérií. Většinou však jde o přání následovat v díle některého z předešlých papežů. Kardinál Wojtyła si v roce 1978 zvolil jméno Jan Pavel II., neboť se rozhodl pokračovat v započatém díle uskutečňování II. Vatikánského koncili. Zvolil si tedy jméno po Janovi XXIII. a Pavlovi VI., poněvadž podobné přání měl před ním i Jan Pavel I., který byl papežem jen 33 dní, za jménem přibyla římská číslice II. Jaká jsou nejčastější jména papežů? Jan - 23x, Řehoř - 16x, Benedikt - 14x, Klement - 14x, Inocenc - 13x, Lev - 13x a Pius - 12x.

α Kurzy Alfa α

Alfa kurz je jednou z forem nové evangelizace, jejímž cílem je představit hledajícím živého Ježíše Krista. Je to nenátlakový, zábavný a společenský program, který nabízí během dvanácti setkání (vždy jednou v týdnu) zamyšlení nad základními otázkami křesťanské víry. Kurzy vznikly před více než 25 lety v londýnské farnosti Nejsvětější Trojice. Postupně se rozšířily do 170 zemí světa, do letošního roku prošlo Alfou asi 18 mil. účastníků. Obsahem kurzů je základní zvěst, která je společná všem křesťanským církvím, proto se na jejich organizaci podílejí různé církve. V České republice se první kurz uskutečnil v roce 1998. Naši katoličtí biskupové a kněží tuto aktivitu podporují, nejméně v 26 farnostech už byl kurz uspořádán, ve většině z nich opakovaně.

Kurz je určen primárně lidem, kteří nechodí do kostela, Boha teprve hledají a chtějí se seznámit s křesťanstvím. Je ale také pro ty, kteří byli pokřtěni jako malé děti, ve víře nebyli vychováni a v určitém okamžiku svého života se začínají zajímat o to, zda Bůh existuje či nikoli. Nebo také pro návštěvníky bohoslužeb, kteří chtějí více porozumět základům křesťanské víry a osobně zakusit Boží lásku. Zvláště vhodnými hosty kurzu jsou snoubenci nebo mladí manželé, kteří mají možnost přivést svého nevěřícího partnera do křesťanského prostředí.

Každé setkání začíná společným jídlem, pokračuje přednáškou na předem dané téma a po ní následují skupinky, ve kterých mohou účastníci hovořit o všem, co je zajímavé. Nefunguje zde model učitel – žák, ale spíše hostitel – host. Některá z daných témat: Kdo je to Ježíš? Proč a jak číst Bibli? Co dělá Duch svatý?

Na setkání pastorační rady bylo rozhodnuto i v naší farnosti kurz Alfa uspořádat. Dne 18. 4. 2013 v 19. hod. se v sálu nad boční lodí farního kostela uskuteční podrobnější seznámení s kurzem. Zveme dospělé členy všech společenství ve farnosti a další případné zájemce ochotné se na těchto kurzech podílet. Je potřeba aktivní spolupráce početného týmu, který se uplatní v různých oblastech: modlitební podpora, služba vítání hostů, příprava místnosti, chystání občerstvení a obsluha, vedení skupinek, jednoduchý hudební doprovod. Využijme příležitosti skrze tuto službu evangelizace více se vzájemně poznat, sjednotit a také sami prohloubit živý vztah s Kristem.

Poznávejme hnutí církve - „La vie montante”

Hnutí LVM (v překladu stoupající život nebo také křesťané III. věku) je evangelizační hnutí laiků seniorské generace. Založil ho Francouz André d'Humiers v roce 1951. Jako mezinárodní sdružení věřících katolické církve je uznáno dekretem Papežské rady pro laiky z 25.3.1996. Působí v řadě evropských zemí, v Africe, Asii, Severní a Jižní Americe a v naší republice vyslovila ČBK v listopadu 1996 souhlas s působením hnutí u nás. Zástupcem hnutí povznášející život byl určen P. Pekárek a záštitu nad hnutím měl biskup Mons. Josef Hrdlička, kteří spolu s p. Marií Mourkovou z olomouckého arcibiskupství nabídli farnostem setkání pro seniory s programem. Ve farnosti Místek působí od roku 1997 a ve Frýdku od roku 2004.

Hnutí má **tři základní cíle** – duchovní život, apoštolát, přátelství

Realizace programu hnutí je zaměřena na aktivní život skupiny starších věřících ve farnosti a na prohlubování duchovního života, kdy už jsou všichni zbaveni pracovních povinností a tím mají více času pro sebe.

Scházíme se jedenkrát měsíčně po ranní mši svaté a termín je oznámen v ohláškách a farním zpravodaji „Svatojánský hlas“. Hnutí LVM je vždy od září do června a je zaměřeno každý rok na jiné téma, které dostáváme zpracované z Centra pro rodinu a život BOO. V minulém roce – Duch Svatý a jeho dary. Letošní rok je o Eucharistii. Připomeňme si, že je třeba pečovat o duši v našem životě a zejména ve stáří. Na setkání hnutí LVM jste všichni srdečně vítáni. Kontakt pro farnost Frýdek: animátorka **Jindřiška Gašková, tel.: 732 303 091**

PROGRAM FARNOSTI

Svatost křtu dětí:

přípravy: 6.4., 13.4., 20.4. v 9.00 hodin v KL. Křest: 21.4. po mši svaté v 10.00 hodin (křest v 11.00 hodin) ve BM

Přípravy na svátost manželství:

4.4. (II/1), 12.4. (II/2), 19.4. (II/3), 26.4. (II/4) v **18.00 hodin v KL**

Obnova v Duchu svatém:

8.4., 22.4. v 19.00 v KL

Společenství maminek a babiček:

skupina A v pondělí 8.4. v 17.00 hodin v KL
skupina B v úterý 2.4. a 16.4. v 18.00 hodin v KL

Setkání osamělých maminek:

27.4. ve 14.30 v KL

Setkání modlících se tatínků:

4.4. a 18.4. v 19.00 hodin na St.F.

Setkání seniorů La Vie Montante:

Středa 23.4. po ranní mši svaté v KL

Schůzka ministrantů:

všechny skupiny dle dohody s vedoucími skupin

Zkouška scholičky:

čtvrtek v 16.30 hodin na St.F.

Setkání Misijního klubka:

20.4. v 9.00 na St.F.

Setkání katechetů farnosti Frýdek:

15.4. v 18.30 hodin v KL

Setkání pastorační rady: 30.4. v 19.00 hodin v KL

Příprava na svátost křtu dospělých:

Čtvrtek 4.4. a 18.4. v 19.00 hodin v KL

Společenství Lectio Divina:

18.4. v 16.00 hodin v KL

Tridentská (latinská) mše svatá:

14.4. a 28.4. v 10.00 hodin ve BM.

Každý pátek v 18.00 hodin ve FK

Křesťanské večery chval:

21.4. v 19.00 hodin v U-krytu

!!!

!!!

!!!

Připomínáme, že liturgický program se již přesouvá do baziliky. Mše sv. v neděli jsou v 8:00, 10:00 a 18:00. Ve všední dni v 8:00 a 18:00. Pouze v pondělí v 8:00 je mše sv. složená ve farním kostele.

BISKUPSTVÍ NABÍZÍ

Centrum pro rodinu a sociální péči nabízí:

• **KLAS - Klub aktivních seniorů**

11. 4. 2013 Frýdek - sál kláštera, od 9 hod.

Téma: Velikoce u nás a v jiných zemích

Prožívání Velikonoc, trénink paměti a další zajímavosti.

Akademie pro třetí věk

• lektor: P. ThLic. Jan Czudek

Téma: Etika ve světových náboženstvích

18. 4. 2013, Ostrava - biskupství, 9 - 12 hod

3 - denní JARNÍ DUCHOVNÍ OBNOVA

22. - 24. 4. 2013 Frýdlant n. O., Pastorační centrum, Ostravská 453

Téma: Srdce - cesta do středu

Vede: P. Mgr. Roman Janáč CSsR

Začátek v pondělí v 9 hodin, ukončení ve středu po 14. hod. **Cena: 750,- Kč** ubytování + plná penze; platba při zahájení. Je možné se účastnit jen programu bez ubytování. Je možné se nahlásit do 15.4.2013 na **Kontakt: M. Göttlicherová, tel. 731 534 062**

Sbírka

21.4. - 4. NEDĚLE VELIKONOČNÍ:

SBÍRKA NA POTŘEBY DIECÉZE

Křtem se do našeho společenství začlenili

17.3.2013 - Zuzana Dorotíková (křest v Lískovci)

30.3.2013 - David Matuszek

V březnu nás opustili

10.3.2013 - Miroslav Šigut (*1921)

15.3.2013 - Aloisie Žvákova (*1913)

17.3.2013 - Emilie Mazurová (*1922)

20.3.2013 - Tomáš Marek (*1993)

KONTAKTY A DŮLEŽITÉ INFORMACE

P. Anton Verbovský CSsR, 739660113,
P. Krzysztof Strzelczyk CSsR, 604556301
P. Roman Janáč CSsR, 732256223

Úřední hodiny:

Pondělí: 9.00-11.30, 15.00-17.00

Čtvrtek: 9.00-11.30, 14.00-16.00

**Bulletin je neprodejný, podpořit nás můžete na
č.ú: 1015025651/5500**

Uzávěrka příštího čísla: 23.4.2013

Příští číslo vyjde v neděli 28.4.2013

Cena výtisku jednoho kusu: 2,50 Kč